
 
 
 
 

 

AUDIENCIA PÚBLICA DE RENDICIÓN DE CUENTAS VIGENCIA 2022 CENTRO 

DE DIAGNÓSTICO AUTOMOTOR DEL VALLE LTDA 

 

Se realiza la tabulación de encuesta vigencia 2022, para conocer la satisfacción de 

la ciudadanía: 

 

❖ Genero: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❖ Rango Edades: 
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❖ ¿Cómo se enteró de la realización de la Audiencia Pública? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❖ ¿Los temas expuestos en la rendición de cuentas le permitieron conocer con 

claridad el CDAV y su misión como apoyo a la gestión del Municipio en 

Seguridad Vial? 
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❖ ¿La calidad y claridad de la información suministrada fue? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❖ ¿La forma como se presentó la información permitió el diálogo e interacción 

con la audiencia presente? 
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❖ ¿Hubo retroalimentación y las respuestas a las inquietudes de los 

participantes fue suficiente y clara? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❖ ¿El tiempo de exposición del informe de la gestión institucional fue? 
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❖ ¿Cómo calificaría usted la gestión realizada por el Centro de Diagnóstico 

Automotor del Valle Ltda., durante la vigencia 2022? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❖ De los siguientes canales de comunicación que tiene el CDAV, ¿cuál es el 

que usted más utiliza para interactuar con la Entidad? 
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❖ ¿A través de qué medio (s) se entera usted de la gestión y actividades que 

realiza el CDAV? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❖ ¿Volvería a participar en otra Audiencia Pública de esta Entidad? 
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❖ ¿Consultó información sobre la gestión de la entidad antes de la Audiencia 

Pública? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

❖ Por favor proponga un tema de su interés sobre la gestión de esta entidad 

para próximas Audiencias Públicas 
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